

一、单选题

01. C 02. D 03. D 04. D 05. D 06. A 07. B 08. A
 09. D 10. D 11. B 12. C 13. B 14. C 15. C 16. D

二、多选题

17. ACD 18. ABCD 19. ACD 20. ABD 21. ABCD 22. ACD 23. ABCD 24. ABCD
 25. ACD 26. ABCD 27. ACD 28. ABC 29. ACD 30. ABD 31. BC 32. BCD 33. ACD

34.

(1) 认识主体性主要表现在：认识可以使主体了解、把握规律性，认识事物的本质，而不只是停留在表面的感性认识层面；认识可以使主体在实践活动之前，对实践活动作出预测和规划；认识可以使主体根据变化了的情况及时调整自己的行动；认识可以指导主体将局部经验上升为理论；认识还可以使主体实现对自身的认识，并自觉调整自己的活动，以适应改造客体的需要。“用孩子的眼睛看世界”和“设计前把自己想象成为老人”这两句富有哲理的话充分体现了认识主体的能动作用。当主体站在自己的角度无法认识客体或认识不全面时，就应该从客体出发，根据变化了的情况，调整自己的角度以实现对客体正确的认识，并且在认识的过程中不断总结经验并上升为理论，以实现对客体系统的认识。在教育孩子时，用孩子的眼睛看世界，在设计老年人使用的产品时，把自己想象成为老人，只有这样才能真正实现对客体完整、系统和正确的认识。

(2) “用自己的设计改变生活，让生活更加美好”给我们的实践活动具有重大的启示作用。具体表现在：第一，实践具有直接现实性，能够把我们的意识转化为客观世界的现实，因此只有勇于实践才能实现对客观世界的改造，创造美好的生活。第二，我们的实践必须要受认识的指导，尤其是作为认识高级形式的理论对于实践具有巨大的指导作用。因此，在实践过程中，应该首先实现对事物的认识，特别是理性认识，并用它来指导实践，才能取得成功。第三，正确的设计和和实践还必须要符合主体的需要，不断创造价值，为群众谋利。总之，实践和认识是辩证统一的，我们在看到实践决定认识方面的同时，也要充分看到认识的主体性及其对实践的指导作用。在认识的指导下，勇于实践，尊重群众的需要，让生活更加美好。

35.

(1) 创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是一个政党永葆生机的源泉。实践基础上的理论创新是社会发展和变革的先导，要通过理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新、以及其他方面的创新，为各个方面的创新提供指导。制度创新的核心内容是社会政治、经济和管理等制度的革新，是支配人们行为和相互关系的规则的变更，是组织与其外部环境相互关系的变更，其直接结果是激发人们的创造性和积极性，促使不断创造新的知识和社会资源的合理配置及社会财富源源不断的涌现，最终推动社会的进步。

(2) 基层群众自制制度的主要内容目前中国已经建立了以农村村民委员会、城市居民委员会和企业职工代表大会为主要内容的基层民主自制体系。广大人民在城乡基层群众性自治组织中，依法直接行使民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的权利，对所在基层组织的公共事务和公益事业实行民主自治，已经成为当代中国最直接、最广泛的民主实践。

36.

(1) 鸦片战争以来，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，近代中华民族面临的两大历史任务就是争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕。中国共产党领导人民进行了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放；完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度；进行了改革开放，开创和发展了中国特色社会主义。近代以来的奋斗告诉我们，落后就要挨打，发展才能自强，因此必须实现中华民族的伟大复兴。实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。

(2) 经过九十多年艰苦奋斗，我们党团结带领全国各族人民，把贫穷落后的旧中国变成日益走向繁荣富强的新中国，中华民族伟大复兴展现出光明的前景。改革开放以来，我们总结历史经验，不断艰辛探索，终于找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，取得了举世瞩目的成果。中国共产党领导人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，高举中国特色社会主义伟大旗帜，使中国人民更有信心、有能力实现中华民族伟大复兴的目标。

37.

(1) 从法律角度的理解如下：人人生而平等，我国宪法规定：中华人民共和国公民在法律面前一律平等，都平等地受到同等的待遇，不因性别、民族、宗教信仰、等其他因素而区别对待。宪法尊重和保护人权。

自由平等观念是社会主义法制观念的重要组成部分，社会主义法律体系正体现了公民的权利平等地受到法律保护。不能因为是乞丐或者拾荒者而剥夺了他们进入图书馆的权利。公民的权利受法律保护，图书馆属于公共文化事业领域，公民有享受基本文化权益的权利。同样，公民的自由权利也受法律保护，乞丐或者拾荒者有权利选择离开。

(2) 人与人的和谐相处时构建和谐社会的基本要求，个人与他人的和谐相处应符合四个基本原则：平等、诚信、宽容、互助。要把自尊和尊重他人结合起来，要学会换位思考，平等待人；相互将往中要重诚信，相互理解，相互信任；要协调好个人与他人相处的原则，严于律己、宽于待人；要学会体谅他人，乐于帮助他人。

材料中的图书馆的读者应该体谅，允许乞丐和拾荒者进入不是对其他读者的不尊重，相反正是允许他们进入才真正体现了人与人的平等，人与人应该保有的和谐关系。

综上所述：社会中的每一位公民都有受教育、享受公共文化设施的权利。和谐社会需要每个人与他人都能够和谐相处，我们应本着平等、诚信、宽容、互助的原则，正确处理好与他人的利益关系。

38.

(1) 美国战略东移的主要目的是平衡中国在东南亚和东北亚的影响力。随着中国的不断发展，国际影响力日趋上升，美国此时的战略东移策略主要是为了重新夺回其在亚洲的霸权，通过对传统盟友日本、韩国、菲律宾

等的影响，压缩中国的发展空间，打破地区和平稳定的状态，阻止中国的可持续发展。

国际上，随着美国反恐战略接近尾声，需要中国的支持减少。国内方面，经济危机对美国影响仍在持续，国内经济的复苏低迷，失业率的攀升等问题，使得美国在人权、国际贸易往来、人民币升值等问题上会对中国继续施压，要将国内自身存在的问题转嫁给中国。

(2) 美国战略重心转移是美国称霸全球野心的表现，这一行为第一会恶化中国周边的安全环境；第二使得中国和周边国家在诸如钓鱼岛、南海诸岛等争议海域和岛屿的已有危机进一步恶化；第三会进一步激化中国和周边国家的矛盾，使得美国从中渔利。

中国和美国是世界上最大的发展中国家和发达国家，两国关系是当今世界最重要的双边关系之一；两国有着广泛而深入的共同利益，两国合则两利、斗则俱伤；两国携手合作，不仅有利于造福两国人民，而且有利于世界的和平、繁荣和稳定。所以两国要走出一条新型大国关系之路。一是需要创新思维，以创新的思维、切实的行动，探索经济全球化时代发展大国关系新路径。二是需要相互信任，三是需要平等互谅，尊重和照顾彼此利益关切，四是需要积极行动，五是需要厚植友谊，积极推进两国。